

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'40 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'45 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'45 t. Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m., 2'45 y 5'40 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—San Magin insigne ermitaño en el monte Brufagaña cerca de Tarragona, y celoso predicador del evangelio; por cuyo motivo fué puesto en dura prision en tiempo del emperador Maximiano. Habiéndole el Señor roto las cadenas, se restituyó á su cueva, donde le hallaron segunda vez los verdugos, y arrastrándole con fiereza, rubricó con su sangre la fe que predicaba.

CULTOS.—*Mañana viernes.*—En Santa Cruz concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, en seguida misa cantada, á las diez misa mayor. A las cuatro y media de la tarde los actos de coro, trisagio, letanía de todos los Santos, procesion, *Te-Deum* y reserva.

En la Catedral al anocheecer, despues de los actos de coro, se cantarán solemnes completas con música en preparacion á la festividad de S. Bernardo.

En San Magin (Arrabal) se celebrará fiesta á su titular; á las diez se cantará nona, acto continuo la misa mayor en cuyo ofertorio predicará D. Bruno Homar. A las seis de la tarde se cantará el trisagio.

El ejercicio del día 19 dedicado á S. José se verificará en las iglesias y horas de costumbre.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolas, á la Virgen de Lluch.

CORREO DE AYER.

MADRID 15 DE AGOSTO.

Los vecinos de la plaza de Santa Bárbara se han visto sorprendidos con una compañía de la guardia civil que tomaba las avenidas de la plaza de Santa Bárbara á las siete de la mañana.

Se decía que el gobernador civil estaba dentro de la cárcel con más de cien individuos del benemérito cuerpo para poner en orden á los presos que estaban alborotados con motivo de haberse intentado hacer una conduccion á provincias en día festivo, contra toda costumbre.

Lo que ha pasado dentro de la cárcel se ignora; pero el público que en número considerable ocupaba la plaza de Santa Bárbara, vio salir de la carcel, custodiados por algunas parejas de la guardia civil dos jóvenes, uno de ellos con su corresponsiente petate al hombro.

A los pocos pasos, uno de ellos se negó á marchar y tiró al suelo el ropaje que llevaba y se tendió, dando fuertes gritos, diciendo que prefería que lo fusilasen antes que viajar.

Los guardias civiles hacian grandes esfuerzos para persuadirle; pero ante su obstinada resistencia, y con no poca indignacion del público, empezaron á darle fuertes arremetidas con los cañones de los fusiles, cuyos golpes recibía el preso en el vientre.

Los apóstrofes contra la autoridad civil de la provincia subian de punto, pero á fuerza de golpes se logró que el preso siguiese la marcha en un estado verdaderamente lamentable.

A las nueve y media salieron otros dos presos custodiados por tres parejas, y uno de aquellos iba en calzoncillos y con una camiseta de punto.

Las familias de los presos estaban aglomeradas á la entrada de la cárcel, y éste último al ver á su madre, en medio del mayor llanto decía que lo habían sacado sin darle tiempo para vestirse sin recoger su ropa.

Las voces que se oían dentro del Saladero y los ayes de las familias han causado esta mañana una penosa impresion, evocando desagradables recuerdos á los vecinos de aquel barrio.

Momentos despues de las diez salió el gobernador del edificio y unas treinta parejas de la guardia civil.

— Segun dice un periódico, en una casa de Barcelona ha sorprendido la policia un depósito de fusiles, sistemas Berdan, Remington y de piston.

— *La Epoca* ha publicado una carta de Túnez en que se afirma, bajo la fe del consul general de Aus-

tria en aquella poblacion, que el vice-consulado español, como el austriaco de Sfax, fueron saqueados por las tropas francesas, hasta el punto de que el uniforme del vice-consul de Austria fué vendido públicamente en las calles de Sfax por valor de 21 piastras tunecinas (unos 10 francos).

Los periódicos ministeriales tienen particular empeño en echar tierra al asunto, quitándole toda importancia, con lo cual, por lo visto, dan gusto al Gobierno.

Es natural. De un Gobierno que no clama contra las hediondas turbas romanas que profanaron el cadáver de Pio IX, debe temerse que se encoja de hombros cuando el extranjero insulta y atropella el pabellon de la patria.

En los ominosos tiempos del absolutismo, en que España era el brazo derecho de la Cristianidad, no se toleraba el más ligero agravio á nuestra bandera.

Ahora que somos libres y dueños de nuestros destinos, cualquiera puede abofetarnos impunemente.

¡Maravillas del progreso!

No terminaremos estas líneas sin añadir que un periódico italiano, *La Libertad*, asegura que el saqueo de Sfax por las tropas francesas fué un premio concedido de antemano por los jefes á los soldados á fin de estimularlos al ataque.

Sistema de los vándalos, resucitado en el siglo de Gambetta.

— Son curiosos estos detalles del incendio de Alcoy:

«Uno de ellos fué el haberse encontrado despues del incendio, y entre 26 ó 28 bombonas de ácido sulfúrico que se rompieron é inflamaron, una lata de petróleo completamente intacta y sólo con la superficie exterior de sus paredes ennegrecida por las llamas. Otro detalle verdaderamente conmovedor, y que prueba lo arraigado que está el instinto de la maternidad de algunos animales, es el siguiente: debajo de la habitacion donde el incendio quedó localizado, hay un pequeño palomar, en el que había una paloma incubando sus polluelos; el pobre animalito, á pesar de que por una rendija empezó á gotear sobre una de sus alas el ácido sulfúrico, hasta el extremo de abrasársela por completo; sufrió estóicamente este martirio sin abandonar el nido ni por un sólo momento.

— En las inmediaciones de Valladolid fué apedreado el tren expreso del miércoles. Los agresores rompieron gran número de cristales, pero sin causar lesion alguna á los viajeros.

Es una pedrea hecha con delicadeza.

— En algunas provincias del Norte ha empezado á descender el termómetro, hasta el punto de que en Pamplona se siente mucho frío por las noches.

Para no sudar el quilo tendremos que hacernos cuenta de que estamos en el Norte.

— Todos los españoles que quedaban en poder de Bu-Amena han sido puestos en libertad, merced á las gestiones practicadas por un intermediario.

La fatiga y el estado deplorable en que les ha dejado la cautividad, dice un periódico que les ha impedido llegar todavía al Tell; pero dentro de breves días llegarán á Oran.

Se anuncia que 28 de ellos, entre los que se cuentan cinco mujeres, serán próximamente conducidos por el hijo del caid de los Mehaia

— Dice *El Imparcial*:

«En las últimas veinticuatro horas se han tenido noticias de diez y ocho incendios, ocurridos en las provincias de Badajoz, Valencia, Sevilla, Córdoba, Navarra, Cádiz, Granada, Logroño, Guadalajara, Zaragoza, y Cáceres.

Hay pocas noticias.

Pero las que hay son buenas.»

— La epidemia que diezma el ganado en algunas comarcas de Asturias, es el tifus. Se han adoptado las medidas necesarias para impedir su propagacion.

— Segun participa al ministro de Estado el cónsul de España en Alejandria, el estado de la salud pú-

blica en esta plaza y sus inmediaciones es inmejorable, habiéndose dictado por el Consejo cuarentenario y sanitario las disposiciones mas oportunas para el regreso de los peregrinos de la Meca á los puertos de Egipto.

— Los periódicos de Sevilla amplian un telegrama referente al escándalo ocurrido en la corrida de novillos efectuada el domingo último en la plaza de aquella capital.

El tumulto fué promovido á consecuencia de haberse dispuesto el presidente, Sr. Molina, que se echasen perros de presa al quinto de los novillos de la lidia.

El público llevó tan á mal esta disposicion, que demostró su desagrado haciendo las más violentas manifestaciones contra la presidencia. Porcion de almohadones de los tendidos y otros objetos fueron arrojados al redondel por los espectadores, y no satisfechos éstos con el escándalo producido dentro de la plaza, continuaron en las calles en tumultuosa actitud.

Al salir de la plaza, el gobernador fué objeto de una violenta agresion por parte de algunos individuos; pero dicha autoridad se defendió enérgicamente, en vista de las alarmantes proporciones del alboroto, adoptó eficaces medidas para poner término á tan incalificables escándalos.

La guardia civil y otras fuerzas del ejército lograron restablecer el orden sin que hubiese que lamentar ningun incidente desagradable á que pudo muy bien dar lugar la índole y magnitud del conflicto.

— Respecto de la asociacion ilícita que se descubrió en la Habana escriben lo siguiente:

«Sobre la sociedad ó reunion de ñañigos blancos, que hace dias fué sorprendida en ésta por el infatigable inspector de policia Sr. Trujillo, puedo decirle hoy que, de los 35 individuos hallados en tan indigna reunion, 27 son naturales de la Habana, uno de Guayabal, uno de Santiago de Cuba, uno de Sagua, uno de Marianao, uno de Puerto-Rico, uno de Jijon, uno de Canarias y uno de Méjico; dos de ellos tienen 18 años y los demás varían de 20 á 37 años, que es la edad del más viejo.»

— El gobierno de Humberto quiere que se le inmortalice en alguna zarzuela. Acaba de denunciar el *Osservatore Romano*, órgano de la Santa Sede, por, admírense nuestros lectores, por ofender al Sumo Pontífice!

— El general de los jesuitas, R. P. Beckx, que cuenta ya ochenta y tres años de edad, se halla gravemente enfermo.

La noticia procede de uno de sus amigos de París perteneciente á la Congregacion de la Rue de Sevres.

— *El Progreso* da cuenta en una correspondencia del estado en que se encuentran los buques de nuestra marina de guerra, y de este estado extractamos lo siguiente:

Vitoria, fragata blindada.—Buen buque y en buen estado, aunque mal artillado. Los cañones que tiene son de grueso calibre, y se colocaron donde buenamente fué posible.

Numancia, fragata blindada.—En buen estado de conservacion. Podía y debía estar mejor artillada. Tanto esta fragata como la *Vitoria* se hallan en el arsenal del Ferrol y necesitan dos ó tres meses para alistarse en caso necesario, y no hay gente con que dotarlas.

Sagunto, fragata blindada.—Este buque se halla en mal estado. Tiene buenas condiciones militares y marineras, y no puede salir del Mediterráneo por hallarse el maderaje de su armadura podrido á causa de los años que estuvo en construccion.

Zaragoza, fragata blindada.—Buen buque, en buen estado de conservacion, y artillado regularmente.

Mendez Nuñez, fragata blindada.—Buque de madera que se blindó parcialmente y como ensayo. No puede contarse con él ni como buque de guerra ni como bateria flotante, pues está falto de condiciones para ello. Tiene 21 años de vida.

Almansa, fragata.—Está muy distante de ser un buque de combate. Acaba de llegar de la Habana.

Navas de Tolosa, fragata.—Es un buque viejo que podrá prestar servicio algunos años más como escuela ó para estaciones de Ultramar, pero no para combate. Actualmente se carena en el Ferrol.

Gerona, fragata.—Una vez se la carena y aliste se encontrará en el caso de las dos anteriores.

Castilla, Aragon y Navarra.—Corbetas-cruceiros, son muy buenos cruceros por más que adolezcan de algunos defectos, hijos de la economía con que se procura construirlos ó repararlos.

Cármén.—Fragata de segunda clase, vieja, sin condiciones para buque de combate, pero que como escuela de guardias marinas presta buenos servicios.

Lealtad, fragata de segunda clase; buque viejo que necesita una gran carena si ha de prestar algún servicio. No es buque de combate.

Concepcion, fragata de segunda clase. En las mismas condiciones que la anterior.

Isabel la Católica y Cádiz, vapores de ruedas que se adquirieron el año de 1850. El primero se halla navegando y está falto de condiciones aun para buque de transporte; consume mucho carbon. El *Cádiz* se halla en el Ferrol. Ambas embarcaciones, segun *El Progreso*, son monumentos históricos que no debían existir.

Doña María de Molina, corbeta.—Como buque de madera, es bueno para estaciones, pero no es de combate.

Jorge Juan y Sanchez Barcáiztegui, avisos.—Estos avisos sirven para lo que su nombre indica y están en buen estado.

Tornado, vapor.—Tiene las calderas excluidas, anda ocho millas y necesita una carena en firme.

Consuelo, Vencedora, Africa y Bayan, goletas.—Estos cuatro buques son antiguos, están en regular estado, andan poco y están peor artillados.

Vulcano y Lepanto, vapores.—Llenan su puesto como guarda-costas, pero no las guardan por su poco andar.

Puigcerdá, monitor.—En mal estado.

Duque de Tetuan y Arapiles, baterías flotantes.—La *Arapiles*, con poco que se gastara en acorazarla, quedaría mejor que cuando vino de Inglaterra, donde se construyó.

Marques del Duero y Fernando el Católico (avisos), tienen poca vida por falta de solidez en su construccion.

Pelicano, Cocodrilo y Salamandra, cañoneros de poco andar y que no llenan las condiciones que debían reunir.

De las diez goletas que figuran en la lista de la armada hay tres excluidas; las siete restantes son viejas, andan poco y para poco sirven.

Los vapores de ruedas que figuran como buques de tercera clase, están faltos de condiciones marineras.

— Los vapores de ruedas que figuran como buques de tercera clase, no merecen ni mencionarse, pues no tienen condiciones ni como buques de guerra ni como guarda-costas. Las fuerzas útiles en España se componen de diez cañoneros, construidos en Francia el año 74, y de las cañoneras *Atrevida* y *Diligente*; prestan el servicio de guarda-costas. Los 23 cañoneros que figuran prestando servicio en Cuba, no se hallan en el mejor estado.

Los cañoneros que están prestando servicio en Filipinas se hallan en malas condiciones y deplorable estado.

Respecto á los buques escuelas, termina diciendo *El Progreso* que se hallan en bastante mal estado.

— A *L' Union* de Paris le dicen desde Mateur con fecha 1.º del corriente:

«Los infelices soldados del ejército de ocupacion de Túnez piden con instancia capellanes para las ambulaciones. Oficiales y soldados se muestran poseídos de indignacion al ver que el gobierno francés les niega un sacerdote que les asista en sus últimos momentos.

«La mortandad es enorme en nuestras tropas de Túnez. La fiebre tifoidea sigue castigándonos.

«En Bejá, Mateur, Jernana y otros puntos existen ambulancias, pero no capellanes.»

«La indignacion es muy grande.»

«El gobierno republicano, para hacer creer que la campaña ha terminado, mandó que volviesen á Francia en los primeros dias de Julio la mitad, próximamente, de las tropas del ejército de Túnez.

Se trataba de dar mayor esplendor á las fiestas del 14 de Julio.»

«Todo ha sido una vergonzosa comedia, porque apenas las tropas habian desembarcado en Francia cuando fué preciso enviar á Túnez nuevas fuerzas, que siguen llegando todos los dias. Se anuncia la venida de diez mil hombres para esta semana.»

«El tratado del Bardo ha sido muy elástico. La guerra de Túnez será para la república lo que fué la de Méjico para el imperio.»

«En todas partes los Arabes están preparados á insurreccionarse. No podemos responder de la segu-

ridad del orden ni aún en Argel, y queremos pacificar la regencia y defender los intereses del Bey!

«Nuestras tropas comprendiendo que todo esto es insensato, están desanimadas.»

— Dicen de Colonia á la *Germania*, de Berlin:

«La Asamblea general de católicos alemanes, que se convocará en Bonn para el mes próximo de Septiembre, dará motivo á una grande demostracion de la poblacion católica en las orillas del Rhin.

«Los miembros de la Asamblea general darán el 8 un paseo por el rio, cada una de las grandes ciudades de la provincia rhenana suministrará un buque de vapor, y el nombre de esas ciudades irá inscrito en sus respectivos pabellones.»

PARTES TELEGRAFICAS.

Génova 14.—La policia ha dispersado una reunion en la que se discutía la ley de garantías.

Tres personas han sido reducidas á prision.

Paris 14.—Se desmiente que el Sr. Grevi haya ofrecido al papa la hospitalidad en Francia: nunca se ha hablado de la salida del Papa de Roma.

Túnez 14.—Ali-Ben-Kalira está dispuesto á pedir el aman al bey de Túnez.

Ofrece comprometerse á establecer el orden en todas las tribus, y conseguir su sumision á las autoridades, con tal que le nombren caid de los Netteti.

Es inexacto que 200 ginetes árabes disidentes hayan aparecido en el Norte del Chott.

Washington, 14.—Garfield tuvo ayer una ligera recaida; pero se restableció en seguida.

Londres, 15.—Los lores del partido conservador se reunirán hoy bajo la presidencia del Sr. Salisbury para fijar la conducta política que han de seguir con motivo de la ley agraria.

El Sr. Gladstone hará conocer esta tarde á la Cámara de los Comunes la decision del gobierno.

Se cree que se agotarán todos los medios para salvar el proyecto de la ley agraria.

GACETILLA LOCAL.

¡LA VOLUNTAD NACIONAL!

¿Te espantas, lector querido, porque reparas me meto en tan laberíntico territorio? Pues no temas; buenas mañan sé sacar de mi pícara cabeza para dejar las cosas de modo que... á medio decir, como recomendaba un escritor celeberrimo. Pero, que se entiendan!!

No hay cuidado, pues, el hablar de la complicada máquina del sufragio y de cómo anda por acá, en la tranquila Península, la más feliz de las naciones, gobernada cual se halla por su ministerio modelo, bajo un equívoco encima de todos conceptos.

Porque han de saber los lectores que yo tambien soy *hermano* con puntos, comas y mandiles, y ando noche y día detras del progresivo desarrollo de la especie humana convencido cual me hallo de que mis antepasados—monos sin duda de gran inteligencia—creyeron en su rudimentario *saber* hacernos un bien, impulsándonos á la libertad y á la perfeccion indefinida.

¡Y cómo se conoce que venimos de aquellas profundidades de organizacion!

Tire el barco por doquiera nos empeñamos nosotros en hacerlo volcar, en echarlo á pique aunque naveguemos en una balsa de aceite.

Antes vivía yo en las nebulosidades de la ignorancia y creía á piés juntillas que el hombre era un ser distinto de los demas animales, que se distinguían de ellos por una razon superior indefinidamente... pero á la verdad, lo que en las cuestiones electorales pasa, casi me ha convencido de lo contrario.

Efectivamente; se ven unas cosas!

Vese por ejemplo á un pueblo votar candidato que ni siquiera conoce de oidas y darle la representacion para que defienda sus menoscabados intereses, cuando el pobre representante jamas los oyó nombrar.

¿Qué ha de hacer el infeliz? Nada más sencillo, representarse á sí mismo, pues no tiene otros intereses que representar.

Yo haría lo propio.

Al fin y al cabo él no ha de perder. Su eleccion, en general, cuesta buenas monedas y billetes que se gastaron en francachelas electorales y se repartieron entre electores recalcitrantes por los delegados ó caciques de la jurisdiccion.

Llega, pues, á Madrid el pobre hombre sin otro objeto que defender los intereses individuales de su persona y con la mision—*extra*, que cumple ó no cumple segun desee ó no ser reelegido—de lograr para sus agentes un destínulo de á cinco mil y gangas, un estanco que maneja cierto amigo de la situacion pasada, una secretaría municipal, etc., etc.

Estos son sus quehaceres; estos son los problemas que está llamado á resolver.

¡Y á eso se apellida representacion nacional!! Pero el más digno de estudio profundo es el diputado de *intereses materiales*; calificacion que en muchísimos casos hace adoptar el gobierno á los suyos para disfrazar su pícara maniobra y hacer ver al país que las elecciones se verificaron *sin presion oficial* de ningun género.

La casualidad, que sin duda es la diosa más favorecedora del periodismo, hizome asistir, no ha mucho, á una reunion electoral en que debía hablar el candidato del gobierno disfrazado como he dicho.

Pasaba la cosa en una poblacion de pequeño vecindario, donde por consiguiente, el caciquismo es materia de primera necesidad.

Reunidos los adictos en la casa de más vasto salon del pueblo, alrededor de una mesa en cuyo centro lucian sus coloreados y transparentes cuerpos, multitud de botellas de licores, y que estaba completamente llena de vasos, copas, platillos, etc., con que debía ser servido el café y otros excesos, esperábamos la llegada del diputado en perspectiva.

Despues de no poco esperar, con lo cual se nos iba acabando la paciencia—principalmente al señor alcalde que tenía citado al *magnífico* ayuntamiento en las casas consistoriales para aque!la hora, ignorando la intempestiva llegada del personaje—por fin resonando en nuestros oidos el característico son de las herraduras que baten el pavimento de calle semi-empedrada, salió de todas las bocas la exclamacion en nada irónica de:

—¡El diputado!

Llegaba en efecto en una tartanilla de *cuatro* asientos con *cinco* de sus agentes en poblaciones inmediatas.

Salieron del cajoncillo, como pudieron, los seis trabajadores de la viña nacional, y aun sin conocer al pretendiente pude deducir quien fuera de entre ellos no sólo porque se hizo centro de todas las miradas, sino por la enorme chistera que aunque algo magullada le daba una superioridad innegable ante los ojos de los reunidos, y aun, ante los de los muchos vecinos del pueblo que al ruido y algazara se habian asomado á puertas y ventanas con el afan de conocer *personalmente* al nuevo diputado.

Tomó asiento éste en el lugar preferente de la mesa y servido el café; enjugado el sudor que corría por su frente y humedecía su pelada cabeza, y encendido un puro—de estanco, por supuesto—empezó con voz poco clara y acento gargoso, á desarrollar su programa político que dijo se reducía á muy pocas palabras.

Además, como de antemano se había repartido por el pueblo un manifiesto en que explicaba sus propósitos absolutamente materiales dijo que creía inútil hacer un discurso pomposo *que nadie entendería*.

Confesó ingenuamente que viniéronme ganas de reir no por la afirmacion en sí del diputado; sino por las cabezadas de asentimiento que hicieron, de buena fe, los oyentes, incluso el señor alcalde, que lo era desde pocos dias y no se daba punto de reposo para cumplir sus nuevos *derechos* cual apellidaba él enfáticamente, los deberes de su cargo presidencial.

Concluído el café; apuradas las copas de ron, marasquino, rosa, pipermint; explicadas á grandes rasgos por el candidato las conmociones políticas de España desde á principios del siglo hasta hoy, deduciendo de todo ello numerosas consecuencias, todas favorables al sistema constitucional; enterado aquel de los deseos de cada uno de los presentes, así como de que el pueblo disputaba desde tiempo inmemorial, al gobierno, la posesion de unos terrenos que en su día fueron de los señores feudales de la comarca, volvieron diputado y compañía, á subir al vehículo disponiéndose á partir de nuevo.

El alcalde habrá marchado ya á las casas consistoriales para presidir la sesion y algunos de los más íntimos estaban al pié de la tartanilla fuera ya del pueblo recibiendo los últimos consejos y disposiciones del candidato.

Yo que sé que lo mejor se guarda siempre para el fin, me acerqué á ésta y escuché el siguiente diálogo:

—¿Será rígido el gobierno en la cuestion de votos? decía el más caracterizado de los agentes del pueblo, al candidato.

—No hay duda que lo será, con los de oposicion más ó menos disimulado; pero con nosotros....

—Es decir, que podemos cortar por lo sano y hacer lo de las pasadas.

—¡Y aún mucho, más! respondió el candidato. A quien no quiera seguir: Palo.

En esto sonaron las campanillas y partió al vehículo levantando en la carretera una nube de polvo.

Y al desandar el camino hasta la casa en que me hospedaba, no pude menos de exclamar para mis adentros mientras escuchaba los maquiavélicos proyectos de los que conmigo venían.

—¡Decididamente son las elecciones la éspresion ingenua de la voluntad nacional!

Siguen llegando de los pueblos noticias del movimiento religioso despertado por los bárbaros atropellos ocurridos en Roma contra la majestad del Pontífice en los restos mortales de Pío IX.

En La Puebla hubo el domingo 7 del actual solemne comunión de desagravios. Durante la misa del Sr. Ecónomo dirigió á los fieles una fervorosa plática alusiva al objeto. El concurso de fieles numerosísimo salió enfervorecido. El amor al sucesor de Pedro vive inextinguible en el corazón de los católicos. Al ver ese fervor de los pueblos católicos, cualquiera puede predecir que no es posible se pierda una causa defendida con tanta fé y tanto celo, que no puede dejar de atender el Dios de las misericordias á tantas lágrimas y tan ardientes preces de los pueblos.

Ampliando la noticia que adelantamos ayer de la desgracia ocurrida en el arrabal de Santa Catalina, podemos decir que el pozo en que ocurrió la desgracia era antiguo y estaba inutilizado. El primer operario que bajó era un albañil. Así que estuvo abajo y hubo removido las piedras quedó asfixiado y no pudo pedir socorro. Notada su inacción, bajó inmediatamente otro operario que tuvo la misma suerte. Un tercero intentó bajar también, iba descendiendo con cautela y fué preciso subirlo antes de llegar al fondo donde estaban tendidos los dos infelices. Entonces un intrépido marinero se prestó á la arriesgada empresa de sacarlos y bien prevenido y atado perfectamente pudo coger á uno de los dos desgraciados y sacarlo vivo aún. Bajó otra vez y sacó al otro, vivo también. Los moribundos fueron oleados y (no sabemos explicarnos el como) los dos murieron poco después.

El benemérito marinero quedó ileso, y tiene la satisfacción íntima de haber hecho una obra buena digna de toda recompensa. Los demás compañeros afectados y con el trastorno que es de suponer con tan imprevista desgracia, recibieron oportunos auxilios. Los difuntos, con autorización del juzgado, fueron conducidos al cementerio de Génova de donde eran vecinos. Uno de ellos deja siete hijos: el otro soltero, era el apoyo de sus padres y hermanos.

Dios consuele á sus familias y dé á las almas de los finados el premio de los justos.

Se nos ha participado que en uno de los últimos números de *El Comercio* se ha publicado un suelto

suponiendo la retirada de D. Joaquin Togores, candidato á la diputación para las futuras Cortes. Estamos competentemente autorizados para desmentir terminantemente semejante noticia, que por lo demás, ha carecido siempre de fundamento.

El vapor *Jaime I* fondeó ayer en nuestro puerto, procedente de Alicante é Ibiza, siendo portador de la correspondencia, 28 pasajeros, cargo y varias mercancías.

No publicamos á continuación las piezas que tocará la música en el Borne, porque no se ha tenido con nosotros la atención de pasarnos nota.

Siéndonos conocida la galantería del Sr. Coronel del Regimiento de Filipinas Don Alonso Gasco, debemos suponer que ignorará la desatención que con *EL ANCORÁ* tienen sus subordinados.

Tenemos un gusto especial en hacer público que los tres mil duros, premio mayor de la lotería que en combinación con la nacional de Madrid, se ha realizado en Palma para subvenir á los gastos de las ferias y fiestas, han correspondido al número 13 644 que poseía nuestro particular amigo, el joven abogado D. Miguel Binimelis. Felicítamos á nuestro amigo por la suerte que Dios le ha deparado y deseamosle que ese alado dinerillo prospere en sus manos.

Al decir de nuestros colegas en Ibiza la elección de interventores ha dado en triunfo completo al candidato de oposición, pues de las cinco mesas han quedado cuatro por la oposición y la quinta intervenida.

Añaden estos colegas que de los 900 electores solo 200 votarán al candidato ministerial.

Escusado es decir que en estos días de apasionamiento y exaltación política nada hay que creer á tontas. Esperemos. Lo que fuere sonará.

Hoy empieza definitivamente el sorteo de los objetos espuestos en la Lonja. Las horas señaladas son de once á dos, mañana, y de cinco á siete, tarde. La música amenizará el acto.

Generalmente se censura el precio de los billetes; pues por más que todos sean premiados, se considera que una peseta por billete tiene que hacer necesariamente este juego mas costoso que entretenido.

El sorteo de Navidad, que se ha de celebrar en Madrid el día 23 de Diciembre del corriente año, constará de 40.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 14.600.000 pesetas en 6.119 premios, el mayor será de 2.500.000 pesetas, el segundo de 1.250.000 y el tercero de 750.000.

Dice un colega que las elecciones de Algaida están intervenidas por los amigos del señor Olliver Mulet y las de Santany están en manos de la oposición.

A juzgar por los preparativos que ayer observamos en el interior de la puerta de Santa Catalina, se trata de llevar el alumbrado por gas al arrabal del mismo nombre; lo cual, á ser cierto, sería una notable mejora para lo que un tiempo era sólo un pequeño caserío donde únicamente se albergaban pescadores; y hoy ya cuenta numerosas y anchas calles formadas con edificios de primer orden.

De una Revista de Paris que publica nuestro apreciable colega *La Revista Popular* de Barcelona copiamos lo siguiente:

«Hace pocos días se presentó una señorita muy bien educada á hacer oposición en Paris á unas plazas de inspectoras de fábricas, sacadas por el Ayuntamiento. Por su familia, muy distinguida, por la brillante educación que habia recibido y por su despejo natural, dicha joven, que poseía además todos los títulos y diplomas exigidos, estaba llamada á llenar una de las primeras plazas. Sus ejercicios fueron los mejores. Sus compañeras contaban tan seguramente con su nombramiento, que de antemano le dieron la enhorabuena.

Pero el Ayuntamiento supo que la señorita en cuestión iba todos los domingos á Misa con su madre y hermanas. Y esto bastó para postergarla. Lo más curioso es que, no habiendo motivo en que fundar semejante injusticia, el tribunal hizo poner en la hoja de notas esta mención: «Moralidad: cero!»

Es decir que en los tiempos en que alcanzamos bajo la República, el colmo de inmoralidad en una joven es ir á Misa!

Saque la consecuencia nuestros lectores de cuáles serán las más morales.

Apostamos, sin embargo, que si alguno de los examinadores tratara de casarse buscaría más bien una mujer *inmoral*, republicanamente hablando, es decir, una clerical de macha martillo.»

16

VICTORINO

hecho, que siempre que me viene á la memoria me conmueve y entenece. ¿Por qué callarlo?

En la primavera, no recuerdo de que año, estando en una quinta que teníamos en los alrededores de *Roca de Papa*, una mañana en que paseábamos por las inmensas calles de árboles que pueban aquellas alegres colinas, causado yo, de saltar cazando mariposas, me puse á coger flores campesinas, que las habia hermosísimas por las orillas de los senderos. Mientras las buscaba y estudiaba el modo de formar un ramillete, llegué distraído á un pradeillo circundado de árboles y malezas. A lo largo de unos zarzales pacía un pequeño rebano, cuyo pastor sentado á la sombra de un castaño, según pude advertir, lloraba amargamente; pronto corrí á su lado, pues era muy jovenito.—¿Qué tienes, buen pastor, que tanto te quejas?—le pregunté cogiéndole una mano. El me miró.—¡Ah señorito mío! exclamó enjugándose los ojos con el reverso de los dedos. ¿Cómo no quejarme? Esta mañana se me ha muerto la Grilla... y un suspiro le cortó la voz.

—Pobrecito ¡cuánto te compadezco! ¿Es-

17

Ó VICISITUDES DE UN JOVEN ROMANO

aquella tierna edad no comprendía yo lo que fuese un buen corazón, más lo prometía siempre para dar gusto á una madre tan buena que premiaba mi *si* con un amoroso beso. Siendo ya más grandecito me aperebí de que la misma lección daba á mi hermana Cristina y después á un hermanito que nació últimamente y se llama Estanislao. A los tres juntos nos inculcaba lo mismo, y nos lo explicaba que era una maravilla. Por lo que sus amigas por galantería nos llamaban graciosamente los niños del bello corazón. Y en verdad que si no lo tenemos bueno, no es por culpa de nuestra madre.

Recordaré eternamente lo que acaeció un día que me llevó consigo á visitar la basílica de Santa Maria la Mayor. Así que hubimos salido y mientras volvíamos al coche, me elogiaba por haber estado quietecito y de rodillas algunos cortos instantes en que ella se habia detenido delante del altar de la Virgen.—¿Qué has hecho, hijo mío, en este tiempo?—me preguntó quitándome el sombrero y pasándome la mano cariñosamente por la frente.

Ó VICISITUDES DE UN JOVEN ROMANO

VICTORINO

por ilustres matronas. Esposa de un hombre que la quería como la niña de sus ojos, rica en haberes y contenta á la par de una reina, hacia consistir su delicia únicamente en hacer feliz á su marido y buenos á sus hijos. Cuando me huvo á mi, que soy el primogénito, nada tomé con tanto interés como el criarme en el temor de Dios, y en la pureza y severidad de costumbres; y en esto tomaba un cuidado tan excesivo que todo era puesto á mi enseñanza, hasta el punto de olvidarse de sí misma y de sus habituales descansos.

Yo era propiamente su delicia y parecía que sin mí no podía tener reposo. Recreábase con mis travesuras, se entristecía con mis disgustos, y se deleitaba sobremanera al oírme balbucear la salutación angélica, que no quería ceder á nadie la gloria de habérmela enseñado. No me es posible contar las mil cariñosas industrias de que se valía para desarrollar mi ingenio ó infundirme las celestiales semillas de la piedad y de la fe.

—Hijo mío, quiero que tengas un buen corazón, me repelía frecuentemente y me exigía el que yo le prometiese el procurar tenerlo bueno y conservarlo siempre. En

LA EDAD FELIZ.

14 de Noviembre de 1859.

Firme pues, en la resolución que he tomado, me he propuesto llevarla á cabo esta noche.

Sobre mi escritorio he dispuesto papel, pluma y luz, y me he puesto á pasear por la habitación. ¿Por dónde empezaré yo? me preguntaba concentrando mis pensamientos. De una en otra idea me fui engolfando en los dulces recuerdos de la pubertad, de modo que completam ente absorto, me movía co-

El vapor trasatlántico *Maria* salió ayer para Argel con cargo 15 pasajeros y efectos de este país.

A las nueve y cuarto de la mañana ha fondeado en este puerto el vapor-correo *Menorca*, procedente de Mahon, con cargo, balija y 21 pasajeros.

La Voz de las clases pasivas, publica en su *Última hora* del 8 del actual, las siguientes líneas:

Con una satisfacción sincera, y con verdadera confianza en el éxito, vamos a comunicar a nuestros lectores el resultado de la conferencia que la comisión electoral de clases pasivas, ha celebrado con el Excmo. Sr. Ministro de Hacienda en la tarde de ayer.

Las levantadas frases de la comisión, la exposición de sus propósitos, de la triste situación que hoy atraviesa la clase, y las esperanzas que para lo porvenir abriga acerca de la actitud del señor ministro, fueron oídas por éste no con la benevolencia cortesana a que los altos poderes del Estado nos tenían acostumbrados, sino con una sinceridad que le honra y una espontaneidad y franqueza que nunca le agradecerá bastante la comisión. S. E., al hacer revelación de sus propósitos, expresó que sus principios sobre esta cuestión son bien conocidos desde que en los bancos de la oposición defendió la justicia de la rebaja, y que, hombre de consecuencia y rectitud, al aceptar la cartera de Hacienda, se ha propuesto realizar como ministro lo que defendió en la oposición como senador.

Aún dijo más; añadió que los resultados vendrían a demostrar muy en breve, quizá más de lo que las esperanzas de la clase les hace presumir.

La comisión salió altamente satisfecha de esta conferencia, que le ha dado la seguridad de que el ministro de Hacienda no ha de defraudar las esperanzas de la clase, y ésta a su vez puede tenerlas de que ya muy pronto cesará para ella el enorme tributo del 25 por 100 que le abrumaba.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 17 á las 5 t.

(Recibido el 17 á las 6 t.)

Esta noche llegarán los Reyes á Pontevedra.

El viernes se celebrará un meeting democrático.

Se han hecho nuevas prisiones de incendiarios.

Diez mil electores en Chatonne insultaron á Gambetta obligándole á marcharse.

El estado de Mr. Garfield inspira serios temores.

3 por 100: Interior, 26'95.—Exterior, 28'80.—Bonos, 102'03.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado . . .	26'95
Id. id. fin corriente.	27'00
Obligaciones ferro-es. de 500 pts. al 6%	52'05
2 por 100 amortizable	44'45
Banco de España	400'00
Bonos del Tesoro	102'45
Palma 3 p% interior contado.	26'925
Barcelona 3 p% interior contado	26'875
Colonias.	95'00
Nortes.	132'75
Empréstito de Cuba.	101'00
Orensés.	75'25
Alicantes	120'25

Palma 18 de Agosto de 1881.

BANCO AGRÍCOLA Y COMERCIAL.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en virtud de las facultades que los Estatutos de la misma le conceden, ha acordado exigir el pago del primer dividendo pasivo de 5 por 100 sobre el valor total de las acciones que tiene emitidas, cuyo pago deberá hacerse efectivo en las oficinas de esta Sociedad—San Sebastian 13—en los días 3 al 15 del próximo Setiembre.

Los Sres. Suscritores á las 4.000 acciones reservadas al público, podrán enterarse en los días no festivos desde el 18 del corriente al primero de los señalados para el pago, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde y desde las cinco hasta las siete de la misma, del número de acciones que se haya adjudicado á sus pedidos.

Palma 16 de agosto de 1881.—El Presidente, Jerónimo Riús.—P. A. del C. de A., su secretario, Juan Cerdá.

LA INDUSTRIAL MALLORQUINA.

El pago del dividendo activo acordado por la Junta general de esta Sociedad tendrá lugar los lunes miércoles y viernes de cada semana, de once de la mañana á dos de la tarde, en el piso bajo de la casa núm. 7 de la calle del Conquistador. Palma 16 Agosto de 1881.—El Presidente, Andrés Barceló.

CERERÍA DEL SOCORRO

DE ANTONIO MARTIN.

En este establecimiento que acaba de abrirse al público, se hallarán toda clase de ceras elaboradas, propias para cofradías, cuarenta horas y funerales.

Se recomiendan por su pureza y economía.

Los pedidos se sirven con actitud y puntualidad.

Plaza del Socorro frente la iglesia.

PILDORAS DE LOURDES.



PURGANTES ANTI-BILIOSAS, DEPURATIVAS.

De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.

Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.

Depósito: Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

VENTA.—Se vende, al contado ó á plazos, una casa sita en uno de los puntos más amenos de Son Anglada. Su área mide trescientos ochenta y seis metros cuadrados: la construcción muy sólida y reciente, se compone de planta baja, piso principal, desván y azotea, á dos vertientes: tiene tres grandes depósitos de agua y poco más de dos cuarteradas de tierra de pan llevar plantadas de almendros, higueras y nopales. Esta finca tanto por su gran capacidad como por las muchas comodidades que reúne es muy apta para un establecimiento de enseñanza ó industrial. En esta imprenta informarán quien es su dueño.

AL PÚBLICO.—Se vende ó establece una porción del predio *Cas Enejistas*, término de Marratxí, lindante con el caserío del *Pont d' Inca*, frente la Harinera Balear, en trastes para la construcción de casas. El plano, con sus divisiones obra en poder de D. José Schembri, quien informará; por las mañanas Marina, 64 entresuelo, y por las tardes en el mismo predio.

ALQUILERES.—En la calle de Roig hay una Botiga para alquilar. El zapatero del lado dará razón.

VENTA.—Se vende á voluntad de su dueño una casa de recreo en el predio de *Son Inglada* con su terreno contiguo de estension de 25 destres aproximadamente.

Los compradores podrán avistarse con Margarita Palmer, viuda de Pons, Plaza del Mercadal núm. 3 para tratar su ajuste.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUÑY 6.

—He rogado á la Virgen, y rezado el Ave María entera y sin tropezar.

—¡Bravo! ¿Y por quién has rezado?

—Por vos y por papá, y además para que me dé á mi y á Cristina un buen corazon, como sabe que á vos os gusta.

—¡Oh prenda miel exclamó, y abrazándome puso sus labios sobre mis mejillas y me estrechó contra su corazon inundándome de ardientes lágrimas.

Yo debía tener cinco años; pero estos hechos se grabaron indelebles en mi memoria.

Mi padre era abogado de fama y de numerosísima clientela: nadie le ha negado la estimación por su ingenio elevado y por su pericia en la profesión; tanto que algunos le llamaban el Aquila de los Jurisconsultos romanos. A mí no me incumbía tratar de estos méritos, alrmo sí, que era hombre probo, leal, de religión y de incorrupta justicia.

La reputación de Carlos Melissa hizo enmudecer la envidia de los émulos y la crítica de sus censores, de los cuales no hay uno que se haya atrevido á atacarles; y yo de esto me glorio porque es el precioso patrimonio que de él he heredado.

14

VICTORINO

11

15

Ó VICISITUDES DE UN JÓVEN ROMANO

10

VICTORINO

No obstante, tenía demasiado amor al lujo y á los dispendios, y esto era efecto de cierta manía de ostentación que le ofuscaba la mente; pues sostenía un boato de gran señor y se excedía más de lo que correspondía á su clase; pero ¡qué habíamos de hacer!

Esto muchas veces más que de falta de prevision, provenía de la índole de su alma generosa é inclinada á la grandeza. Si hubiese nacido príncipe hubiera sido lo más dádioso del mundo. Con sus amigos, era espléndido y con los necesitados casi prodigo; no había obra de caridad cristiana, en la que no ambicionase tomar parte. En esto congeniaba admirablemente con mi madre; mujer también ella de incomparable misericordia para con los pobres, especialmente si eran vergonzantes.

Esto de la caridad fué la enseñanza más constante que yo he recibido de mis padres. Ellos me habituaron desde pequeño á compadecer á los pobres, y se gozaban de mi contento cuando en las calles podía dar por mi mano una moneda á algun infeliz, que nos extendía la suya descarnada y temblorosa. A propósito de esto me acuerdo de un

Y á mi, que en verdad la quiero más que á mi mismo, me traspasa su dolor. Ella cada vez se conduce más del mío, y así á tal punto hemos llegado, que sólo la amargura es nuestro alimento, y nuestros ojos, apenas se cruzan, se llenan de lágrimas.

Más ¿de qué sirve atormentarme con la representación de las desgracias actuales? Mejor es apartar de ellas el pensamiento y fijarlo en los días felices de la infancia.

Entonces todo era júbilo en torno mío. Mi familia florecía en la holgura de una más que mediana opulencia, aumentada con la virtud de este ángel de mi madre, que como una estrella irradiaba en nuestra casa la alegría. Respetada en Roma por su singular gravedad y gentileza y por la cultura de sus maneras, era visitada y su amistad buscada

por un fantasma, y no me hacía cargo de lo que me había pasado.

En actitud inquieta y meditabunda, oigo junto á mi cuarto un ligero ruido y de repente aparece mi madre, la que adelantándose—¿Victorino, qué haces? me interroga ansiosamente; ¿áun estás de pie?

—Sí, tengo que escribir un poco.

—¿Escribir?

—No puedo menos.

—¿Ah! mamá, bien sabeis que yo no distingo de horas.

—¡Oh, vamos, hijo mío! despáchate y acuéstate; replicó poniéndome la mano sobre un hombro.

—Por complaceros despacharé,—contesté yo. Y ella sin retirar la mano me miraba como si tuviese algo que añadir; mas habiéndosele asomado dos gruesas lágrimas á los ojos, dió la vuelta de repente y desapareció; yo me dejé caer en la silla colmado de tristeza. ¡Pobre madre! ¡Quién le hubiese dicho en los días de mi infancia, cuando yo juguetaba en su regazo, arrullado por sus caricias, que á los diez y ocho años, le ha-